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Проаналізовано юридичні аспекти конституційних змін, що можуть бути здійснені в Україні, в кон
тексті впровадження механізму виборів Президента України у Верховній Раді України. Обґрунтовано 
ефективність функціонування державної влади після можливого проведення виборів Президента Укра
їни депутатами Верховної Ради України.
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Проанализированьї юридические аспекти конституционньїх изменений, которьіе могут бить осу- 
ществленьї в Украине, в контексте внедрения механизма виборов Президента Украиньї в Верховной 
Раде Украиньї. Обоснована зффективность функционирования государственной власти после возмож- 
ного проведення виборов Президента Украиньї депутатами Верховной Ради Украиньї.
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Analyzed the legal aspects of constitutional changes that can be implemented in Ukraine in the context 
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Глава держави -  посадова особа або судової), проте має компетенцію  в сфері 
спеціальний державний орган, що зд ійсню є законодавчої, виконавчої та судової гілок 
верховне представництво держави у внутрі- влади [14, с. 117]). Найпош иреніш им у су- 
політичному житті країни та у відносинах з часному світі є одноособовий інститут глави 
іншими державами. Глава держави символі- держави: у країнах з монархічною формою 
зує єдність народу (нації) і держави. (З гідно правління (у тому числі у парламентських 
зі статтею 102 Конституції України Прези- монархіях) -  це спадковий монарх; у рес- 
дент України є главою держави і виступає публіках -  обраний на певний строк прези- 
від її імені, є гарантом державного суве- дент [16, с. 593].
ренітету і територіальної ц іл існості, додер- У наш час склалося кілька способів об- 
жання Конституції, прав і свобод людини рання президентів: прямі, опосередковані, 
[10, с. 76]. Він структурно не входить до жод- внутрішньопарламентські вибори. Спосіб об- 
ної з гілок влади (законодавчої, виконавчої, рання президента має велике політичне зна-
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чення, впливає на відносини президента з 
парламентом і урядом [11, с. 146].

Під час прямих виборів президента (Ф ран
ція, Австрія, Польща, Румунія) останній одер
жує мандат на посаду глави держави від ви
борчого корпусу, який його обрав [11, с. 146]. 
Прямі вибори президентів більш типові для 
президентських республік.

Головною рисою президентської респу
бліки є те, що виконавча влада, її формуван
ня, становище, діяльність та відповідальність 
чітко відмежовані від законодавчої влади, а 
взаємовідносини між цими гілками влади 
ґрунтуються на системі взаємних стримувань 
і противаг. Основними ознаками президент
ської республіки є наступні: і президент, і 
парламент безпосередньо обираються на
родом; президент здебільшого не має пра
ва достроково розпустити парламент (за 
винятком конститу-ц ійно визначених випад
ків), а парламент не має права припиняти 
повноваження президента (поза процедурою 
імпічменту) та відправляти у відставку уряд 
шляхом вираження йому вотуму недовіри і ви
рішальна роль в управлінні країною належить 
президенту, який у більшості президентських 
країн є одночасно главою держави та главою 
ви-конавчої влади [18, с. 6б].

Це дозволяє президенту проводити неза
лежний від парламенту політичний курс, а за 
певних обставин навіть діяти всупереч волі 
парламенту. Ці обставини створюють сприят
ливі умови для використання авторитарних 
методів управління у країні (наприклад, Ф ран
ція). Таким чином, прямі вибори президента 
при всьому їхньому зовнішньому демократиз
мові є найменш демократичним способом за 
міщення посади глави держави [11, с. 146].

При опосередкованих виборах президент 
обирається без участі парламенту. Яскравим 
прикладом таких виборів можуть бути вибори 
у США, де президент призначається на поса
ду колегією виборців, які своєю чергою оби
раються прямим голосуванням по всіх шта
тах. Згідно зі ст. II (розд. 1) та поправками 
12 і 23 до Конституції США 1787 р. кожний 
штат обирає таку кількість виборців, яка д о 
рівнює загальній кількості сенаторів і пред
ставників, яких штат має право направляти 
до Конгресу [11, с. 146].

Посередні вибори президента, як і прямі, 
створюють для глави держави можливість 
бути незалежним від парламенту, а в деяких 
випадках і протиставити себе цьому органу. 
Про це свідчить той факт, що найбільш ш и
роко право вето в зарубіжних країнах вико
ристовують ті президенти, які стали главами 
держав внаслідок прямих або посередніх ви
борів (США, Франція, Польща) [11, с. 146]. 
Наприклад, Палата представників Конгресу 
США одностайно схвалила закон H. R. 5094 
«Про підтримку стабільності та демократії в 
Україні» [19], де зазначалось надання Укра
їні летальних оборонних озброєнь Україні, а 
Президент США не підтримав даної ініціативи 
і не дав дозволу надати дані види зброї нашій 
державі.

Внутрішньопарламентський спосіб об
рання президентів (багатоступеневі вибори) 
характерний для парламентських республік

(виключення становлять Австрія, Ірландія, Іс
ландія, де вибори прямі) [11, с. 146].

Парламентська республіка -  одна з форм 
організації верховної державної влади, харак
терною ознакою якої є верховенство вільно 
обраного народом представницького орга
ну -  парламенту над виконавчою гілкою вла
ди, політична відповідальність уряду перед 
парламентом. Для більшості держав харак
терною є саме парламентська форма прав
ління [17, с. 438]. Сучасними європейськими 
парламентськими республіками є Італійська 
Республіка, Федеративна Республіка Німеч
чина, Португальська Республіка. Із сусідів 
по колишньому соціалістичному табору пар
ламентську форму правління обрали Чеська 
Республіка, Республіка Угорщина, Республі
ка Болгарія, Республіка Естонія, Республіка 
Латвія, Македонська Республіка, Республіка 
Молдова, Республіка Польща.

В усіх варіантах існуючих у світі парла
ментських республіках функції президента 
значно обмежені й він не є центральною фі
гурою у системі вищих державних органів, 
не має можливостей для значного впливу на 
уряд. Президент не може бути главою уря
ду, здійснювати контроль за ним. Уряд несе 
політичну відповідальність не перед прези
дентом, а тільки перед парламентом. Прези
дент обирається, як правило, таким чином, 
щоб він не одержав свій мандат безпосеред
ньо від громадян і не зм іг протиставити себе 
парламенту. Його обирає парламент (Респу
бліка Угорщина, Чеська Республіка) або спе
ціальна колегія, до якої входить і парламент 
(Італійська Республіка, Федеративна Респу
бліка Німеччина). Можливі й винятки з цього 
правила. Так, у Республіці Болгарія та Маке
донській Республіці президент обирається 
безпосередньо народом, але його конститу
ційний статус як президента парламентської 
республіки не змінюється. Президент офіцій
но призначає уряд після вирішення цього пи
тання парламентом [17, с. 438].

Отже, якщо за прямих виборів виборець 
висловлює свою волю, безпосередньо го 
лосуючи «за» або «проти» президента, при 
опосередкованих виборах його воля визначе
на колегією виборців, то за багатоступеневих 
виборів воля виборців опосередковується 
депутатами парламенту [11, с. 146].

Внутрішньопарламентський спосіб об
рання президента є однією з конституційних 
гарантій того, що глава держави не проти
ставлятиме себе парламенту, не прагнутиме 
до розширення своїх повноважень у сфе
рі виконавчо-розпорядчої діяльності. Цьому 
сприяє і контрсигнатура актів глав держав у 
всіх парламентарних республіках [11, с. 146].

Бажання зменшити повноваження Пре
зидента України зумовило прийняття змін 
до Конституції України у 2004 році. Проте, 
продовження політичного реформування 
необхідне з огляду на сучасне неефективне 
функціонування державної влади навіть після 
внесення змін до Конституції України 8 грудня 
2004 року. Потрібна ще одна спроба зм іцни
ти уряд і посилити політичну відповідальність 
Парламенту через перерозподіл частини 
повноважень між Президентом і Верховною
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Радою. У такому випадку політична реформа 
буде більш прогресивною та може забезпе
чити стабільність влади в Україні. Це пов’я
зано з тим, що після двох революцій протя
гом одного десятиліття громадяни України 
мають приклад і досвід того, що вплинути на 
Парламент України за допомогою прямого 
тиску народу та громадянського суспільства 
набагато легше, ніж на всенародно обраного 
Президента України, який намагається скон
центрувати політичну та економічну владу у 
державі і цей вплив часто виходить за межі 
конституційних повноважень Президента 
України що, фактично, після кожних виборів 
нового глави держави призводить до впрова
дження авторитарної форми правління (на 
думку В. В. Меддісона, «авторитаризм -  це 
політична концепція і політична практика, в 
основу яких покладено зосередження моно
польної чи значної влади в руках однієї осо
би або групи осіб, а також його виправдання; 
політичний режим, встановлений або нав’я
заний такою формою влади, що знижує або 
виключає роль представницьких інститутів 
влади» [16, с. 30]), при якій всі ключові по
літичні рішення в Україні залежать від Пре
зидента України. Така концентрація повнова
жень і безконтрольність в руках однієї гілки 
влади (чи, в даному випадку, інституту Пре
зидента України) стимулює ігнорування кон
ституційних повноважень інших гілок влади 
та владних інститутів і збільшує їхню підкон- 
трольність з боку глави держави. Безкон
трольний авторитаризм стимулює прийняття 
помилкових рішень в сфері державного бу
дівництва, що, своєю чергою, може призве
сти до катастрофічних наслідків для держави 
та суспільства. Прикладів фактично руйнів
них для державного будівництва рішень, які 
«протиснули» Президенти України, вико
ристовуючи свої конституційні повноважен
ня та вплив, який виходить за межі консти
туційних повноважень глави держави, можна 
навести кілька. Так, Президент України з 
1991 по 2004 р ік Леонід Кравчук забезпечив 
підписання Будапештського меморандуму 
(Меморандум про гарантії безпеки у зв 'язку 
з приєднанням України до Договору про не- 
розповсюдження ядерної зброї -  міжнародна 
угода, укладена 5 грудня 1994 року між Укра
їною, США, Росією та Великою Британією 
про неядерний статус України [7], [8]), який 
призвів до катастрофічної втрати обороноз
датності, не отримавши, натомість, фактично 
нічого -  ядерний арсенал, який міг забез
печити недоторканість держави знищено, а 
домовленості щодо недоторканості україн
ської території інші учасники домовленості не 
виконують; Президент Леонід Кучма за допо
могою активного тиску на Парламент домігся 
прийняття Конституції України у 1996 році, де 
Криму надавався статус Автономної Республі
ки [1], що дало можливість регіону мати свою 
Верховну Раду та Уряд і уможливило анексію 
Кримського півострова іноземною державою; 
8 грудня 2004 року за допомогою активних 
маніпуляцій та тиску на депутатів Президент 
України з 1994 по 2004 р ік Леонід Кучма дом іг
ся прийняття змін до Конституції України (За
кон України «Про внесення змін до Конституції

України», прийнятий 8 грудня 2004 року [3]), 
розбалансувавши систему державної влади 
задля уникнення власної відповідальності за 
роки правління; використовуючи неконститу
ційний вплив на Конституційний суд України, 
Президент України з 2010 по 2014 рік Віктор 
Янукович домігся відміни змін до Конституції 
України, прийнятих у 2004 році [9], і отримав 
додаткові владні повноваження, яких у нього 
не було при обранні на посаду Президента 
України -  відбувся, фактично, державний пе
реворот і узурпація влади; Президент України 
Віктор Янукович підписав так звані Харківські 
угоди щодо подовження терміну перебування 
Чорноморського флоту Російської Федерації 
на двадцять п ’ять років, що, значною мірою, 
спростило анексію Криму; нинішній Прези
дент України Петро Порошенко за допомогою 
неконституційного тиску на депутатів Верхов
ної Ради України домігся прийняття Постано
ви Верховної Ради України «Про попереднє 
схвалення законопроекту про внесення змін 
до Конституції України щодо децентралізації 
влади» [5], прийняту 30 серпня 2015 року, 
який призвів під час прийняття до людських 
жертв і, фактично, змінює унітарний статус 
України на федеративний. Можна ствер
джувати, що майже всі Президенти України, 
користуючись своїм особливим статусом, 
конституційними повноваженнями та поза 
конституційним впливом стимулювали при
йняття рішень, які нищили територіальну ці
лісність та незалежність України.

Задля зменшення впливу інституту Прези
дента на законодавчу та судову гілки влади 
пропонується внести зміни до Конституції 
України, які забезпечуватимуть вибори Пре
зидента України у Верховній Раді України.

Існують побоювання, що якщо Президента 
обиратимуть у Верховній Раді, перетворив
ши його тим самим з Лідера, обраного наці
єю, на маріонетку, яку обирають у Верховній 
Раді за допомогою торгів і тиску на депута
тів, то постраждає демократія в державі і, 
відповідно, народ втратить величезну части
ну політичного впливу -  із політичної історії 
двадцяти п ’яти років незалежності ми добре 
пам ’ятаємо, як обирали у вищому законодав
чому органі Спікерів Парламенту України та 
Прем’єр-м іністрів України -  часто вибори 
проходили за допомогою  політичного та еко
номічного примусу. На думку скептиків, мож
на собі уявити, які будуть вибори Президента 
України у Верховній Раді України -  домовля
тимуться і враховуватимуться інтереси трьох
сот бізнесменів і політиків, а не сорока п ’яти 
мільйонів українців.

Проте, прямі вибори Президента України 
не забезпечують підконтрольність Президен
та України з боку народу. Більш ефективною 
формою організації державної влади є Пар
ламентська республіка.

Отже, пропонується обирати Президента 
України у Верховній Раді України та водночас 
підвищити вимоги й віковий ценз для канди
датів на найвищу державну посаду.

Висновок. Враховуючи величезний обсяг 
повноважень Президента України та відсут
ність можливостей впливати на його діяль
ність (процедура імпічменту майже не реаль
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на), вибори Президента України у Верховній 
Раді України можуть стати стабілізуючим фак
тором як для політичної системи суспільства 
та державної влади, так і для ефективності 
державотворення у майбутньому.

Пропонуємо внести наступні зміни до Кон
ституції України:

у статті 103 Конституції України слова 
«Президент України обирається громадянами 
України на основі загального, рівного і прямо
го виборчого права шляхом таємного голо
сування строком на п'ять років» [1] замінити 
словами «Президент України обирається Вер
ховною Радою України не менш як двома тре
тинами від її конституційного складу шляхом 
таємного голосування строком на п'ять років». 
Це дасть змогу привести практику юридичних 
взаємовідносин між Верховною Радою Украї
ни та Президентом України до логіки взаємо
залежності гілок влади у парламентсько-пре
зидентській або парламентській республіці;

статтю 103 Конституції України доповни
ти словами, що «Не обрання Президента 
України Верховною Радою України протя
гом 60 днів від початку висунення кандида
тів на посаду Президента України має своїм 
наслідком дострокове припинення повнова
жень Верховної Ради України, а обов’язки 
Президента України тимчасово на період 
до обрання нового глави держави перекла
даються на Прем’єр-м іністра України». Це 
змусить депутатів конструктивно підходити 
до виборів глави держави та вчасно обирати 
Президента України задля самозбереження у 
законодавчій владі;

у статті 103 Конституції України замість 
слів «Президентом України може бути обра
ний громадянин України, який досяг тридця
ти п'яти років, має право голосу, проживає 
в Україні протягом десяти останніх перед 
днем виборів років та володіє державною 
мовою» [1], записати: «Президентом України 
може бути обраний громадянин України, який 
досяг сорока років, має вищу освіту, має пра
во голосу, є громадянином України протягом 
десяти останніх перед днем виборів років та 
володіє державною мовою». Це дасть зм о 
гу вибирати Президентом України освічену, 
досвідчену і патріотичну людину та уникати 
випадкових недостойних людей на найвищій 
державній посаді.
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